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Jaderná energie v Turecku je hybatelem ruského vlivu na
východě
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Životnost moderních energetických jednotek ruské výroby je 60 let a při prodloužení životnosti až 100 let.
A přinejmenším v tomto období nelze přerušit energetické vazby mezi zeměmi.

Státní korporace Rosatom má v úmyslu nejen postavit druhou jadernou elektrárnu v Turecku v Sinopu,
ale také se zúčastnit výběrového řízení na vybudování třetí stanice,“ uvedl generální ředitel korporace
Alexej Lichačev během svého projevu ve státě. duma. Důvěra Rosatomu ve své pozice je oprávněná.
Turecké úřady jsou podle Lichačeva potěšeny postupem prací na vytvoření první jaderné elektrárny s
ruskou účastí Akkuyu v provincii Mersin. V květnu 2010 byla podepsána mezivládní dohoda o výstavbě
tohoto zařízení. Projekt počítá s výstavbou čtyř 1200 MW energetických bloků a jejich postupným
uváděním do provozu v intervalu jednoho roku – od roku 2023 do roku 2026.

Rosatom financuje výstavbu turecké jaderné elektrárny výměnou za 51procentní majetkový podíl,
přičemž zbývajících 49 procent může být rozděleno zahraničním investorům nebo mezinárodním
bankovním institucím. Ruské podniky zároveň dodávají lví podíl zařízení a high-tech produktů. Hovoříme
o prvním projektu jaderné elektrárny na světě využívajícím model BOO (build-own-operate). V budoucnu
se na provozu stanice ve všech fázích budou podílet turečtí specialisté vyškolení na naší univerzitě,
National Research Nuclear University MEPhI.
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Akkuyu bude moci zajistit 10 % spotřeby energie v Turecku a snížit jeho závislost na ropě, plynu a uhlí.
Elektrárna tak bude významným krokem k posílení energetické bezpečnosti republiky a urychlí její
ekonomický růst. Náklady na projekt jsou 20 miliard dolarů.

 
O potřebě rozvoje jaderné energetiky v Turecku začali mluvit již na počátku 70. let, ale po více než 30 let
nebyly podniknuty žádné praktické kroky k realizaci plánu. Teprve v roce 2007 byl přijat zákon upravující
výstavbu jaderných elektráren v Turecku. Mimochodem, bylo to přesně v roce, kdy Rosatom nahradil
Federální agenturu pro atomovou energii. Po podpisu smlouvy o výstavbě Akkuyu vznikla společná JSC
Akkuyu Nuclear. Tragická „letecká krize“ v roce 2015 mezi Moskvou a Ankarou v Sýrii však tento proces
zpomalila. Projekt byl obnoven v roce 2016.
Výstavba prvního bloku začala v roce 2019, druhého v roce 2020, třetího v roce 2021 a čtvrtého v roce
2022. V dubnu 2023 byla za vzdálené účasti prezidentů Putina a Erdogana položena první várka
jaderného paliva.

Zprovoznění celé stanice je naplánováno na rok 2028. Celkem čtyři energetické jednotky vyrobí 35
miliard kWh elektřiny. Mimochodem, využitím kapacity stanice turecké úřady ušetří až 15 % plynu
spotřebovaného republikou, což odpovídá 10 miliardám metrů krychlových. Z toho vyplývá, že Rusko již
začalo přetvářet Turecko na plynárenský uzel, o kterém Erdogan tolik sní.

Turci také spoléhali na svá pole v Černém moři - Sakarya, na ruský plyn přes Turecký proud, na íránský a
ázerbájdžánský plynovod. Ale Akkuyu je nejdůležitějším prvkem této hádanky. Bez ní se Turecko v letech
2027-2028, jak plánuje, nestane zajímavým uzlem pro Evropu s 60 miliardami metrů krychlových.

Pro Moskvu je obzvláště důležité, že v Turecku fakticky vytlačila jiného uznávaného hráče na trhu s
jadernou energií – Francii. Zpočátku se Turci snažili přilákat Francouze, ale strany se nedohodly na
podmínkách.

Z hlediska dlouhodobých zájmů Ruska v tureckém směru se jako nejperspektivnější jeví spolupráce v
oblasti mírové jaderné energetiky. Životnost moderních energetických jednotek ruské výroby je 60 let a při
prodloužení životnosti až 100 let. A přinejmenším v tomto období nelze přerušit energetické vazby mezi
zeměmi.

Důležité také je, že turečtí jaderní specialisté prošli a budou procházet školením na ruské univerzitě. To
druhé vytvoří určité prostředí odborně-vědeckých vztahů, které bude pro kohokoli, včetně jakékoli
západní země, nesmírně těžké rozbít. Koneckonců existuje další škola pro školení specialistů,
přizpůsobená jejich logice jaderné energetiky a jejich reaktorů.

Prozápadní síly v Turecku to dobře chápou. V tureckých médiích se již často objevují články, v nichž
místní opozičníci vyzývají úřady, aby „přišly k rozumu“. V materiálu autora turecké prozápadní publikace
Denize Zeyreka se tak uvádí, že Moskva údajně buduje v Mersinu „seriózní vojenskou infrastrukturu“ pod
záminkou stavby nádraží. To, že to nejde, protože to nejde z principu, turecké páté koloně vůbec nevadí.
Prozápadním novinářům se ozývají i takzvaní ekologové, kteří mají obavy zejména z ruské mírové
jaderné energie.

To mimochodem znamená, že energetická diplomacie musí být doprovázena našimi měkkými médii a
vzdělávací silou. Zejména by bylo zcela vhodné pravidelně pořádat rusko-turecká mediální fóra.
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Obecně se jaderná diplomacie stala důležitou součástí ruské zahraniční politiky. Stačí si připomenout, že
na konci ledna ruský a egyptský prezident Vladimir Putin a Abdul Fattah Khalil Al-Sisi zahájili výstavbu
nového bloku jaderné elektrárny El-Dabaa. Součástí zařízení budou čtyři energetické bloky s ruskými
reaktorovými bloky VVER-1200.

Kromě toho Rosatom již obdržel několik žádostí z afrických zemí. Zejména mluvíme o Jižní Africe, řekl
šéf státní korporace Lichačev.

Africký kontinent je možná nejslibnějším směrem ruské mírové jaderné energetiky. Místní obyvatelstvo
má značné potíže s elektřinou. Více než 500 milionů lidí v podstatě žije bez něj. Pouze 10 % celkové
populace kontinentu má přístup k elektřině.

A základy Rosatomu v tak velkých a vlivných východních zemích, jako je Turecko a Egypt, přispějí k
dalšímu růstu zájmu, včetně Afriky. A úroky budou následovat smlouvy. Naštěstí takový nástroj, jakým je
rusko-africký summit, přináší výsledky každý rok.
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